
In april 2023 heeft ABN AMRO MeesPierson 

onderzoek gedaan naar het geefgedrag van 

Nederlanders aan goede doelen. Ruim 1000 

mensen hebben hieraan deelgenomen.

Onderzoek geefgedrag 
onder Nederlanders



Introductie

81% van de Nederlanders heeft het afgelopen jaar 

gegeven aan een goed doel. 

72% ziet goede doelen als onmisbaar voor de 

samenleving.

Aantal donateurs blijft met 81% van alle 

Nederlanders boven de 18 jaar vrijwel gelijk. 

Toegenomen inflatie en hoge energieprijzen 

voornaamste redenen voor krimp donatiebudget.

Wegnemen drempels donateurs essentieel voor 

goede doelen en maatschappelijke organisaties.



Het aandeel Nederlandse donateurs dat 50 euro of meer geeft daalt fors.

Hoewel het aantal donateurs in Nederland in 2023 vrijwel gelijk is gebleven in vergelijking met 

vorig jaar, is het aandeel Nederlandse donateurs dat per jaar tussen de 50 en 250 euro én meer 

dan 250 euro doneert respectievelijk met 8 en 7 procentpunt verminderd. 

De toegenomen inflatie (50 procent), hoge energieprijzen (48 procent) en mogelijk dreigende 

recessie (45 procent) worden vaak genoemd als reden om minder te kunnen of willen doneren. 

Wel geeft bijna één op de twee Nederlanders aan graag meer te doneren als hun budget dit toe 

zou laten.

Losse donaties winnen in 2023 aan populariteit.

Er wordt het liefst gegeven aan goede doelen die impact maken binnen de eigen regio en 

landsgrenzen. 

65,4% van de Nederlanders vindt dat goede Doelen meer zouden moeten samenwerken en 

59% van de Nederlanders vinden dat goede Doelen te veel geld uitgeven aan interne zaken.



Thema’s waaraan wordt gegeven

40%
Gezondheid, zorg

en welzijn

9%
Armoedebestrijding

21%
Humanitaire hulp en

mensenrechten

5%
Religie en levens-

beschouwing

20%
Natuur, milieu

en dieren

2%
Kunst en cultuur

2%
Onderwijs en 

onderzoek

1%
Politiek



Manieren waarop wordt gegeven*

* Nederlanders kiezen meerdere manieren om goede doelen te steunen

** Door bijvoorbeeld mee te spelen met de Postcodeloterij

73%
Via losse donaties

33%
Via inzamelingsacties

(collectes, veilingen)

38%
Indirect**

38%
Via periodieke

donaties



Gemiddeld worden de volgende bedragen gegeven

€ 50 - € 100

16,1%
€ 0 - € 25

36,5%

€ 100 - € 250

15,2%
€ 250 - € 500

8,2%
€ 500 - € 1000

2,6%
€ 25 - € 50

19,6%
Meer dan € 1000

2%



Waar zijn de projecten 

waarvoor wordt gegeven?

Motieven om te geven*

De invloed van een ramp 

op geefgedrag

56% geeft meer geld ten tijde van

rampen (oorlog, pandemie, etc).

44% geeft hetzelfde bedrag.

31% Nederland

29% Lokaal of regionaal

40% Internationaal

60% doneert omdat zij iets terug willen

doen vanuit een bevoorrechte positie

voor mensen die het minder hebben.

74% doneert omdat zij een probleem

willen oplossen en willen bijdragen aan

een betere wereld.

45% doneert omdat zij zich dan een

beter mens voelen.

38% doneert omdat ze gevraagd 

worden om te geven.

26% doneert omdat zij dit sociaal

wenselijk achten.

* Nederlanders hebben meer dan één motief om te geven en kiezen 

in volgorde van belangrijkheid



Wat is belangrijk bij geven aan goede doelen?

42% wil zelf 

bepalen aan wie zij 

geven en hoeveel 

ze geven.

36% wil een

bewuste keuze

maken voor een

goed doel dat bij

hen past.

36% wil dat het 

goede doel duidelijk 

aangeeft waar hun 

geld naartoe gaat.

* Nederlanders vinden meerdere zaken belangrijk bij geven aan goede doelen



Top 4 belemmeringen bij geven aan goede doelen*

56% 
Dat goede doelen 

teveel geld uit 

donaties besteden 

aan interne zaken.

52%
Alleen maar lid kunnen 

worden bij een goed 

doel (voor een langere 

tijd op vaste 

momenten moeten 

schenken).

36%
Ergeren aan de 

houding van goede 

doelen (vragen om 

steeds meer geld, hun 

zin doordrukken bij de 

politiek).

26% 
Niet weten of goede 

doelen te vertrouwen 

zijn en of het geld 

goed terecht komt.

* Nederlanders ervaren meer dan één belemmering bij geven aan goede doelen en kiezen in volgorde van belangrijkheid

Door verschillende 

ontwikkelingen geeft de 

Nederlander aan minder te 

kunnen/willen doneren. 

Inflatie:

50%
Dreigende 

recessie:

45%

Hoge 

energieprijzen:

48%



Verschillen geefgedrag jong en oud

Gemiddeld genomen geeft

zo’n 83% van de

Nederlanders in iedere

levensfase. Alleen de

leeftijd van 18-25 wijkt af

met 71%.

In de leeftijdscategorie

18-25 geeft 13% periodiek,

waarna dit percentage gestaag

oploopt tot zo’n 49% voor de

65-plusser.

Hoe ouder men is hoe 

meer periodieke donaties 

en hoe meer indirecte 

donaties.

Jongeren tussen de 25 en 35

zijn meest kritisch over goede

doelen.

4% van de 18-35 jarigen heeft

minder vertrouwen dat Giro555

geld goed terecht komt. Van de

65-plussers heeft 70%

vertrouwen dat het geld goed

terecht komt.

Hoe ouder, hoe groter de 

groep van hogere donaties. 



Wat vinden Nederlanders? (stellingen)

20% vertrouwt goede doelen 

waaraan zij geven niet en heeft 

behoefte aan verantwoording 

vanuit goede doelen. 

43% vertrouwt goede doelen 

juist wel en heeft geen behoefte 

aan verantwoording.

55% geeft liever aan 

specifieke projecten dan aan 

organisaties zodat zij concreet 

zien wat er met de donatie 

gebeurt.

48% geeft aan dat de hoge 

inflatie, gestegen gasprijzen en 

onzekere beleggingsmarkt hun 

geefgedrag op negatieve wijze 

beïnvloedt.

20% is niet op de hoogte van 

de fiscale mogelijkheden van 

schenken aan de goede doelen.

55% vindt dat rijken meer 

moeten schenken aan goede 

doelen dan mensen met een 

lager inkomen.

43% denkt dat zij door te 

geven aan goede doelen 

mede kunnen bepalen wat 

belangrijk is en welk onderwerp 

aandacht verdient (klimaat, 

gezondheidszorg, cultuur, etc).



In 2023 geven mensen aan iets minder vaak te geven (81.3%) dan in 2022 (83%), maar dit is vrijwel gelijk 
gebleven.

Wel geven mensen aan vaker aan één goed doel te geven in 2023 (19.5%) ten opzichte van 2022 (13.4%). 
Het verschil zit dat minder mensen aan 2 tot 5 goede doelen geven in 2023 (45%) dan in 2022 ( 58.7%) en 
anderzijds dat men meer geeft, in 2023 geeft namelijk 11,2% aan 5 tot 10 goede doelen ten opzichte van 5.6% 
in 2022.

Doneren in de vorm van losse donaties zit in de lift, zo doneerde in 2022 62.1% via losse donaties ten 
opzichte van 72.9% in 2023. Inzamelingsacties zijn beduidend minder populair in 2023 (32.9%) dan in 2022 
(51.8%). Ook indirecte donaties moeten er in 2023 aan geloven (37.55) ten opzichte van 2022 (46%). Tot slot 
is de periodieke donatie ook minder populair geworden in 2023 (38.4%) ten opzichte van 2022 (45.2%).

Van de mensen die doneren geeft een grotere groep minder dan in vorig jaar. In 2023 doneert 55,8% van de 
mensen tot 50 euro, dit was in 2022 nog 40.9%, wat betekent dat meer mensen die doneerden in 2022 een 
hoger bedrag gaven. De groep die tussen de 50 en 250 euro geeft is afgenomen in 2023 (31.3%) ten opzichte 
van 2022 (39.5%) en de groep die meer dan 250 euro geeft is ook afgenomen in 2023 (12.8%) ten opzichte 
van 2022 (19.6%).

Net als vorig jaar blijft de top drie van meest populaire categorieën ongewijzigd: 1) Gezondheid, zorg en 
welzijn blijft de meest populaire categorie, gevolgd door 2) Humanitaire hulp mensen rechten en daarna 3) 
Natuur, milieu en dieren.

Men doneert net als vorig jaar het liefst Landelijk (nationaal).

Vergelijking geefgedrag 2022 en 2023



18.7% van de respondenten geeft aan het afgelopen jaar niet te hebben gegeven aan een goed doel. 

Van de respondenten die niet geeft, is de meerderheid het erover eens dat goede doelen teveel geld uit geven 

aan interne zaken (60.6% helemaal eens + eens). Ook hebben de meeste mensen die niet doneren geen 

vertrouwen dat hun geld goed terecht komt (57% helemaal eens + eens). Efficiënte besteding van giften en 

transparantie belangrijk voor niet-gevers.

Verder geeft een groot deel aan (56% helemaal eens + eens) dat doneren (helaas) niet binnen hun budget 

past. Daarnaast geeft 52.3% (helemaal eens + eens) aan het eens te zijn dat ze voor langere tijd zouden 

moeten schenken.  Tot slot is 47.7% (helemaal eens + eens) van de mensen die niet doneren het eens met 

het feit dat ze zich ergeren aan de houding van goede doelen. 

De grootste groep mensen die niet doneren (38.9%)  geeft aan dat ze wel zouden doneren als ze 100% zeker 

weten dat hun donatie goed terecht komt. Ook geeft 36.3% aan wel te doneren als ze hiervoor het geld 

zouden hebben. Verder zou men doneren als dit een dierbare zou helpen (20.2%) of als het goede doel 

gekoppeld is aan een privé situatie  (17.1%). Tot slot geeft 28.5% aan sowieso geen geld te schenken aan 

een goed doel.

Niet gevers



Het verschil met de vermogende gever

geeft landelijk, lokaal én 

internationaal.

Deze gever zet in op structurele steun, vaak via 

een periodieke schenkingsovereenkomst.

Een groter deel van het donatiebudget 

gaat naar armoedebestrijding in binnen-

en buitenland en kunst en cultuur. 

heeft oog voor het resultaat van 

donaties.

combineert doneren en impact 

investeren om sociaal 

rendement te behalen.

De vermogende gever heeft een 

hoger donatiebudget en geeft meer 

aan goede doelen.

Het ontmoeten van gelijkgestemden en delen van 

ervaringen is belangrijk voor de grote gever.

De vermogende gever…


